

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălucitate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 66.

Luni, Marți în 8 (20) Maiu

1884.

Brașovū în 7 (19) Maiu.

„Gazeta Transilvaniei“ a fostu arsă de cătră tinerimea maghiară în cafeneaua Orbanū și pe una din piețele Clușiuului.

Tribunalul fanaticiloru din Clușiu ne-a declaratū de ereticū, ne-a afurisitū, și ne-a condamnatū la mōrte prin ardere!

Sentița a executat'o junimea maghiară dela universitatea din Clușiu.

Arderea însēmă nimicire.

Ceea ce nu se pōte distruge nici prin veninū, nici prin fierū, aceea se distruge prin focū.

„Gazeta“ a fostu arsă pentru că a rămasū credincioasă nēmului românescū și pentru că nicidcum nu voiesce a trece la legea ungurescā.

În vechime, faimōsa incușițiune spaniolă prigonea pe protestanți pentru consciința lorū religioasă. Astăzi tribunalulū incușițoricū din Clușiu persecutā pe Romāni pentru consciința lorū națională.

Kossuth cerea la 1848 ca toți Romāni sē fiā spēndurați, pentru-cā nu vorū sē se facā Maghiari. Invēțaceii de ađi crescuți în spiritulū lui trāmitū profesorului de limba romānă dela Universitatea din Clușiu o scrisōre anonimā cu o sfōrā, ca simbolū alū funiei, și-lū provōcā ca sēu sē se spāndure sēu se părăsēcā postulū ce-lū ocupā.

Bravulū profesorū trebuie sē suferē ađi insultele și amenințările cele mai nerușinate din causā că nu voiesce a-și vinde consciința de Romānū, și împreună cu elū suferū toți Romāni din Clușiu, cari ținu cu credință și cu țăriā la limba și naționalitatea lorū.

N'ajunge sē fi ađi pacinicū cetățēnū, sē-ți plătesci darea regulatū și sē te feresci de a săvērși fapte ilegale.

Libertatea ungurescā pretinde mai multū dela cetățēni statului. Ea cere dela ei sē 'și jertfēcā consciința pe altarulū intoleranței maghiare și sē se mărturisēcā ca Maghiari.

Cetățēnulū este liberū — dēr nu-i e permisū sē aibā altū credeu, alți sfinți, alte sērbători decātū credeulū, sfinți și sērbătorile unguresci.

Cei ce cutēzā sē ținā prelegeri în limba romānă, sē aibā societăți de lecturā romāne și sē serbeze amintirea bărbaților, cari au luptatū pentru liberarea poporului romānū, sunt nedemni de acēsta libertate și de aceea — anatemā asupra lorū.

Se đice că avemū legi și că tōte mergū sub acēstū guvernū după dreptū și după lege.

Amarā ilusiune le-au pregătitū tuturorū celorū ce au gānditū astfelū junimea maghiară din Clușiu. Acēstā junime sē crede mai pre susū de ori și ce dreptū, mai pre susū de ori și ce lege. Ea își arōgā o misiune, pe care în điua de ađi nu e ființă omenescā, care se-o pōtā împlini, misiunea de a îndreptā consciințele omenilorū și a judecā asupra lorū.

„Auto-da-Feulū“ sēvērșitū în Clușiu de cătră noua generațiune maghiară este meritū de a presentā lunei cultura maghiară în adevērata ei luminā.

Studinții maghiari au voitū sē ne înfereze și sē ne necinstēcā pe noi prin aceea, că ne-au arsu điarulū, dēr s'au inferatū și s'au necinstitū

pe sine însiși, pentru că au doveditū, că n'au atāta culturā a inimei ca sē pōtā suferi și opiniunī contrare opiniunilorū lorū.

Mai multū încă. Tinerii maghiari din Clușiu au doveditū că n'au nici conceptulū de libertate și că desprețescū legile și așēđāmintele tērii. Ei și-au însușitū rolulū de procurorū și au nebāgatū în sēmā guvernulū cu organele lui, cari singure au chiamarea în timpuri normale se veghieze asupra intereselorū existenței statului.

Tinerii maghiari din Clușiu au făcutū încă și mai multū. Ne-au îngrozitū cu purtarea lorū.

Nu scimū cine e mai multū de plānsū. Junimea maghiară din Clușiu, care prin insultările și amenințările ei, aratā atāta aversiune pentru cultura și civilizațiunea europēnā, ori Romāni, cari suntū condamnați a suferi aceste insulte, ori țēra, căreia i se preparā de cătră agitatorii maghiari unū viitorū nesigurū și plinū de pericole.

Cātră alegătorii romāni aderenți ai dartidei naționale romāne din Ungaria și Transilvania.

Comitetulū electoralū permanentū alū partidei naționale romāne, esmisū de cătră conferința reprezentanțilorū alegătorilorū romāni ținutā în Sibiu în đilele 12, 13 și 14 Maiu 1881, convōcā prin acēsta o conferință generalā a partidei pe 1 Iuniu cālindariulū nou (20 Maiu cālindariulū vechiū), la 10 ore a. m. la Sibiu, otelulū „Impēratulū Romanilorū.“

Spre acēstū scopū invitāmū pe d. d. delegați din cercurile electorale, aleși în sensulū apelului Lostru de ddt. 12/24 Martie anulū curențū Nr. 51. sē bine voiēcā a se presentā la acea conferință, avēndū a se legitimā cu litere credenționale primite dela comitenți lorū.

Obiectulū conferinței va fi, satorirea atitudinei partidei nōstre față cu proximele alegeri dietale.

Din ședința comitetului electoralū permanentū alū partidei naționale romāne ținutā în Sibiu la 4 Maiu (22 Aprile) 1884.

P. Cosma,
președinte.

A. Trombitașu,
secretariu.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Viena, 18 Maiu. — La 23 Maiu va începe emisiunea nouelorū bancnote ale statului de 50 fl.

Berlinū, 18 Maiu. — Adunarea partidei naționale-liberale, la care au luatū parte peste 500 membri din tōte părțile imperiului, a admistū declarațiunea, după care guvernulū imperialu va fi sprijinitū pe tērēmulū socialū politicū.

Viena, 18 Maiu. — Maiestatea sa imperialū a dāruitū personalulū ajunsū în lipsā alū teatrului arsu 1500 fl., pentru cei rāniți de focū 300 fl.

Triestū, 18 Maiu. — Corābiile ruse, împodobite cu stindarde au datū 101 împușcături de tunuri cu ocaziunea sērbării majoratului succesorulū la tronū.

Pesta, 18 Maiu. — Dieta Croației se va convoca la inceputulū lui Iuniu. Banulū Croației a fostū primitū ađi de Maiestatea sa în audiență mai lungā.

Cronica đilei.

Eri s'a ținutū antēia ședință a sinodului parochialū alū bisericii Sf. Nicolae din Brașovū. Lume puținā și vorbā multā. Dreptulū de a vorbiērā inchiriātū;

cei l'alți ar fi doritū sē mai vorbēcā, erau apostrofați în modū neplăcutū. Din acēstā causā, rezultatulū ședinții a fostū . . . nulū.

Foile din Clușiu anunță că »Societatea Iulia« va ține maialulū în 8 (20) a. l. c. și adaugū că tinerimea maghiara deși neinvitatā, încă va merge la acēlū maialū.

Societatea »Julia« a studenților uniersitari romāni din Clușiu va ține la 24 st. n. adunarea generalā, cu care ocaziunea va serba și Maialulū în grādina »Stadler.« Programu adunārei generale e întocmitā astfelū: 1) Cuvēntū de deschidere. 2) Raportulū anualū alū comitetului. 3) Distribuerea solemnā a premiilorū. 4) Domnitorii Basarabi și epoca lorū, tractatū istoricū. 5) Codrēnu, poesiā de V. Alexandri. 6) Cuvēntū de inchidere. Urmēzā petrecerea.

Studenții liceului din Blașiū vorū serba la 21 Maiu st. v. Maialulū în »Berculū metropolitanū.«

Colegiulū profesorilorū facultății filosofice din Viena au numitū pe archiducele Rudolfū doctorū onorificū.

»Romānia liberā« ne spune, că pentru điua de 10 Maiu, aniversarea incoronării, toți șefii de corpurī trebuie sē se adune în Bucuresci. Cu ocaziunea acestei sērbări se vorū sfinți și împārți drapelele noilorū regimente înființate și anume: 31 și 32 de dorobanți; 5, 6, 7 și 8 de artileriā; 1 de geniu; 12 de cālārași și alți cālārașilorū permanenti din Dobrogea.

Điua de 3 (15) Maiu au serbat'o Ardeleni din Bucuresci în modū splendidū. Entuțiasmulū a fostū la culme; s'au ținutū multe toaste.

Marea serbare istoricā, ce s'a datū acum câte-va đile în Pompei, Italia, la care s'a reprezentatū jocuri de circū, o cununā și o imormēntare ca pe timpulū impēratulū Vespasianū, a avutū unū deficitū de 80,000 franci; venitulū curatū era destinatū nenorociților din Ischia.

Profesorulū Ochs (Bou) de la o scōlā din Silesia, părăndu-i-se numele prē dobitocescū, a cerutū incuviințarea d'a și-lū schimbā.

Sāmbēta s'a datū la teatru opera »Faust.« Cei ce cunoscū miculū nostru teatru și au vēđutū opere ca acēsta reprezentate pe scenele din capitale, sigurū vorū fi gāsītū multe defecte, și lipsā de decorū. Cea mai mare parte însă din publiculū brașovenū credemū, că a fostū mulțāmitū, mai alesū că o asemenea ocaziune de a vedē opere nu se prē ivesce pe la noi. Succesulū și de astādatā avemū sē-lū mulțānimū d-șōrei Atzger (Margaretha) a cărei figurā frumōsā plinā de grații, și cu voceai simpaticā, te captivēzā dela primulū momentū. D-nu Falus (Faust) ar cāștigā în voce, decā nu s'ar încorda așa de multū la scōtērea tonurilorū inalte, căci prin sfortārea lorū, vocea își pierde timbrulū ei naturalū. Ar fi de doritū ca armonia între cāntāreți și musicā sē se ținā cu mai multā strictetā. —

Opera »Lucretia Borgia« de asērā, s'a executatū mai precisū și eroina (Lucretia B.) d-șōra Szegal a interpretatū viu rolulū sēu greu. D-nu Christl (ducele de Ferraro) cu o voce sonorā de baritonū cāntāndū, a executatā cu bravurā aria sa din actulū primū, asemenea și domnișōra Nerville altista și-a priceputū rolulū sēu de cavalērū (Orsino), și a fostū viu aplaudatā la cānteculū bāchanalū cāntatū cu focū. —

Māne Marți se va da marea operā »Ebra« de Halēvy.

Declarațiune.

Sibiu 6 (18) Maiu 1884.

Tinerimea romānă din Sibiu cu indignare a luatū la cunoștință necavalerēscā procedere a tinerimei maghiare dela universitatea din Clușiu, manifestatā față cu societatea romānă de acolo în serile de 14 și 15 Maiu st. n. a. c. — și nu pōte sē nu-și esprime părērea de rēu în publi-

citare, că tinerimea maghiară universitară din Clușiu, urmându sumuțarilor și impulsurilor tendențioase ale foilor maghiare de acolo, și-a uitat de poziția lor socială și s'a demis la acte de violență ce sunt condamnabile chiar și la elementele cele mai decădute ale societății omenesci, și cu atât mai văturos la acea parte a societății ce pretinde a deveni aqî-mâne conducătorea afacerilor publice. —

Tot-odată profită de ocaziune și din adenculul inimei felicită tinerimea și inteligența română din Clușiu, pentru că a întempinat cu demnitate insultele mârșave ale unui tumult înverșunat, și și-a păstrat prezența și sângele rece față cu injurăturile și amenințările glotei revoltate, dovedindu și arătându prin acésta lunei întregi, că Românul e un popor iubitor de ordine și de pace și că nici odată nu s'ar puté lăsa a fi împinsu la extreme fără nici unu motiv, precum au făcutu colegii noștri maghiari din Clușiu.

Tinerimea Română.

Clușiu, 17 Mai.

Onorată Redacțiune! Agitațiunea continuă a diaristice Clușiane și-a avut efectul. Sunt semne serioase însă, că atitudinea provocătore a junimei maghiare universitare își află îndemnul afară de Clușiu în cercurile mai dătătore de ton. În totu casul însă avem de lucru cu nisce simptome triste, serioase, adencu tăiatore în viața poporelor din patriă. Binevoitorii națiunei române doră voiescu a ne împinge pe căi neiertate, desperate, ca să compromită învingerea apropiată a principilor libérale și patriotice a trei milioane de Români.

În 14 Mai înainte de amecă unu june universitaru român a fostu amenințat și batjocorit în prezența mai multor Maghiari, pentru că a cutezat a vorbi românește. În qioa premergătore altu june român fu chiar împinsu, altul chiar bătutu cu băta. Junii români însă numai românește vorbesc, cu colegii lor maghiari de locu nu comunică. Au decisu să indure tôte insultele, să încunjure locurile publice după putință, la ore regulat să mergă, pentru ca să nu compromitemu nici la aparință liniștea și demnitatea opincei române, ce i-a trimis la studiu.

În aceeași qî de cu séră s'a ținutu, precum sciți, adunarea junimei maghiare, convocată espresu în contra societății de lectură »Iulia.« Decisiunile ce s'au luat în contra ei le cunoșceți și le ați publicat. Séra la 8 ore D-lu Dr. Silași a primitu o epistolă anonimă dinpreună cu o sfóră subțire. În scrisore e timbrat de gade (hoheru), de capul tuturor rēutăților, recomandandui-se a se spānzurá séu a părăsi universitatea. Poliția încă la 8 ore séra a fostu avisat, că spre séră se voru face demonstrațiuni. Totuși abia la 9 ore a sositu ajutoriul, aflandú deja glote turbate șuerândú și amenințandú siguranța casei D-lui Dr. Silași. De aici au mersu la Dr. Isacu și I. Coroianu; mai apoi s'au dusu la casa parochială gr. cat. spārgandú porta încuiat, au năvălitu căutandú localul soc. »Iulia« și nesciindú unde, au spartu ferestrele vecinului Dr. Zucker. Întru acesteia brava inteligență jună română intrégă și câțiva bētrani din Clușiu, serbaú la otelul »Biazini« în număr de vre-o 40 — preséra qilei de 3/15 Mai. Aici s'au enunțat cu însuflețire unanimă următorele:

1. Inteligența română clușiană exprimă deplină lealitate și credința strămoșescă înaltului tron habsburgic.

2. Venerațiune gloriosei amintiri mar-

tirilor de pe câmpul libertății și programelor naționale.

3. »Luptă neclintită pentru limba română și egală îndreptățire a poporului român de trei milioane.«

La 12 ore nóptea ne pomenim cu nisce urlete sēlbata, chiuituri și exclamări insultătore a unor glote turbate la ușa salei în care ne aflam. Românii cântau »Deșteptă-te Române« cu însuflețire, ședendú fie-care la locul séu. Demonstrații au deschis ușa salei, au spartu gémurile uși și vedendú, că Românii totu cântă, au năvălit în sală sub pretextul fals, că Românii i-au provocat aruncandú asupra-le o buteliă. Li s'a spus, că nimenea nu a aruncat, nu are de cuget să insulte pe Maghiari, ci serbeză în pace amintirea eroilor din 1848, deci se nu conturbe serbarea.

D-lu adv. Coroianu s'a încercat în zadar a-i îmblânzi, el a fostu luat în batjocură. Vedendú Românii, că scopul e scandalul, ca să-l încunjure au părăsit sala, trecendú prin spalirul format de Maghiari. Insulte și amenințările curgeau ca ploia. »Pe hingherii libertății, nu pe apērătorii ei, serbați voi, Valachi!«

În 15 Mai la 10 ore Nr. 63 al »Gazetei Transilvaniei« a fostu hulit și în publicu ars în piața de universitarii unguri.

Séra la 7 ore s'a început maiialul arangiat în favorul școlii gr. cat. din Gilaú. Pe la 9 ore séra aceleași glote se infățisară aședendú-se parte pre la mese în grădină, parte stāndú în picioare. Primul vorbitoru a disu, că dinșii au de scop să controleze decursul petrecerei. Ceilalți toastanți inse vorbeú alegorice despre câmpuri pline de mārăcini, tufe și șerpi, cari voru fi aqî mîne stērpiți, ér' restul demonstranților aplaudă și ilustră cu exclamări de »piēră valachi«, piēra »Iulia«. »Morte hoheriloru.«

La acestu maial a participat și sublocot. în rezervă Aug. Nicoră, care a aflat de consultu a cere asistență militară, ca să evite ori ce catastrofă sāngerosă. Poliția de locu nu a voit să intrevină, ci stetea afară pe stradă cu nepăsare, unde nu era nici suflet de om. Asistența a și sosit în momentul suprem, ér' publicul Român s'a depărtat. Unu minutu întârziere și sânge curgea!

Eri s'a trimis »Gazetei, o telegramă pe carea oficiul telegrafic nu a voit să o espedeze. Pe oficialul telegrafic, carele a espedat telegrama din Nr. 63 al »Gazetei,« precum se aude, l'au tras în cercetare disciplinară.

Cu tôte aceste uneltiri nu ne vomu pierde răbdarea. Murim pentru tron, pentru patriă, dér luptăm și vomu lupta pentru libertatea națională, pentru dreptul limbei române în justiția și administrație între marginile acestui stat!

Opinea Română.

Din altă corespondență estragemu următorele:

Clușiu, 17 Mai

»In adunarea tinerimei maghiare din grădina Bánffy, unul a propus chiar să se facă demonstrațiune în 14 Mai séra, d-lui profesor Silași. Propunerea nu s'a primitu atunci, dér pentru aceea îndecit s'a realizat. Sciți cum s'au petrecut lucrurile și în sala de studenți maghiari au năvălit chiar și în cămă unde Românii serbau 3 (15) Mai. Întru adevăr răbdarea Românului nu are margini. Vr'o 30 avéu să stea față cu 200, cari

insultau pe fie-care dintre cei prezenți. Era unu momentu forte criticu acesta, cu greu am scāpatu dintre Scyla și Charibde. În 15 Maiu dimineța, junimea nobilă și cavalerescă cu mare bravură a ars »Gazeta Transilvaniei« în cafenea Urban. Mare succes!

Séra a fostu maiialul în favorul școlii din Gilaú în gradina »Stadler«. Cavalerii noștri și aici ne-au vizitat în număr de 5—6 sute. Nu s'au aședai bine și feciorul profesorului Szász Béla ne-a spus pentru ce au venit, anume că au misiunea d'a ne controla ca pe nisce agitatori. Era unu maial nevinovat, fara nici unu scop politic. Strigau ca turbați în contra naționalității române. Totu acel cavaleru a strigat între aprobările conșilor séi că Românii pentru stat sunt vipere. Poliția, deși era de față, nu i-a impedit. Negreșit că noi Românii, ca să evitam ori ce scandalu, ne-am retras.

Parola qili este, cum qice »M. Polgar« Nro. 114, séu maghiarisare momentană, seu să ne căutam de drum.

Aqî la 12 ore, 5—6 sute studenți, cavaleri d'ai nobilei națiuni maghiare, cu musica în frunte, care cânta marșul Rakoczy, s'au dus pe câmpul Feleacului, unde după unu discurs infocat s'au ars »Gazeta,« Tribuna și alte qiare romānesci, în număr de vr'o 50 esemplare ducendú-le în băte. Poliția i-a urmat, ca o gardă de apērare. Mare victorie!

Despre nobilul și patrioticul scandalu d. adv. Coroianu a trimis o telegramă »Gazetei.«

Telegrama care însă apēruse la Debrețin, traducendú-i-se cuprinsul, au aflat agitare în contra statului, și pre basa contractului internațional § 7 a fostu confiscat. Acestu § qice »statele contractante și rezervă dreptul a deține telegrame, cari amerință statul etc. Brașovul e în Ungaria séu în Turcia? directorul de la Debrețin — se vede că nu scie.

Etă în trāsuri general — căci mi-e imposibil să vă scriu tôte amēnuntele, — scandalul séu mai bine scandalurile îndreptate în contra națiunei române. — Când junimea maghiară a atacat în existență societatea »Iulia,« a comis unu fapt, care se ține de dreptul penal. Când au demonstrat, au spart și ruptu pōrta protopopului G. Popu și au conturbat liniștea publică amerințandú, — asemenea.

Când au agitat și agit în contra națiunei române, — totu asemenea.

Aceste fapte sunt laudate de presa patriotică, că fapte naționale și patriotice!!

Ce jocu alu sorții!! Noi cei striviți și lipsiți de drepturi suntem priviți ca agitatori, decă vorbim limba noastră, și ne împlinim datorința de Români!!

Clușiu, 17 Mai.

Astăqî »Gazeta Transilvaniei« a fostu dusă de junimea universitară cu musica în frunte din cafenea Urban până în piața de lemne, unde a fostu ars; la acēstă scenă spun, că să fi fostu de față vice-comitele Ghyarmati și presedintele oficiului orfanalú Hori Béla, cari au fostu ales funcționari numai cu ajutorul voturilor române (!)

Veți fi primitu, credú, raportul despre tôte scandalurile ce s'au întemplat p'aci. Unu dau cu părerea că tôte aceste scandaluri sunt țesute de o mână mai lungă dela Pesta, și se vorbesce că chiar și unu profesor dela Universitate apróbă faptele tinerimei maghiare, ba pōte că la sfatul lor facu tôte acestea pentru ca să terorizeze pe Români.

FOILETONU.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

Prin asta deregătorii satului se simțiau lingușiți și cu atât mai bucuroși mergeau pe calea cea bună.

Preotul își dicea: așa se cade, dirigătorii satului trebuie să aibă vedă înainte sătenilor și se fie cinstiți de cătră dēnșii, căci le-ar strică mult, cându ar sci omenii, că sunt purtați de preot. Una ca asta nici nu se va întempla. În chipul acesta lucră în tăcere bărbatul înțelept, fără a venă pentru sine vr'o laudă și chiar decă nu se întemplau tôte după planurile lui, nu se supēra și nici o dată nu se da înderēpt dela o faptă bună. Pentru că era destul de modestu să creqă, că și alți omeni au dela Dumnezeu pricepere și, pentru că 'n multe lucruri sunt mai iscușiți și au mai bună cunoștință de cât elu. Ori ce lucru folositor ilu lauda din tôte puterile ceea ce plăcea și îmbărbătă multu. Unde se băga de seamă vre-o greșală, preotul o scusă prietinesce, ceea-ce ușurá și mēșală pe cei necăjiți.

»Asta nu pōte să mēgră totu așa cu séracii din comună și cu cerșitorii noștri,« qise într'o qî Alexandru cătră preot. — Dar, eu însu-mi nu sciu, ce e de făcut. Acești cerșitori din moși strămoși sunt în lepra satului, e o rușine, o ciumă. Mi se face pērul măciucă, de câte ori vedu ospitalul. Administrația este scumpă și nu plătesce o cēpă degerată.«

»Acum mi-ai vorbitu dela inimă, d-le Alexandre,«

rēspunse preotul. »Cându comuna nu ar avé ospitalul nu ar avé nici pe cei ce locuescu în elu. Cei mai mulți lenesi și cerșitori îi găsesc prin satele unde se îngrijescu omenii mai mult de ei, acolo, unde se împarte milă mai multă.«

»Ce e dreptu, eu m'am gândit de mult să desființam ospitalul,« qise Alexandru, »dar cu asta n'am îndreptat lucrul. Chiar și 'n comunle cele mai bine întocmite încă voru fi totu deuna séraci și perde-veră. Ce se faci cu ei? — În alte comune am vedutu, că lasă pe séracii să cerșescă pe rēndu la familiile cele mai bune séu ca săptemāni întregi își căpētă mēncarea de la câte o familiă anumită, ba pōte li se dă și grajidul de locuință. Intocmirea acēsta este adesea pre barbară față de bolnavi și bătrani, ér pe cei harnici de lucru îi întăresce în trāndăvia, le corupe sufletul și le strică moravurile cele bune. Vedut'am cum era și în alte comune, unde se oprise cerșitoria. Aici cerșiterii căpētau hrană dela cutare familiă și tôte cheltuelile le plătia satul. Cu acēsta misiune erau însărcinați cei ce se învoiau a dá hrană mai estinú. Aceștia încă erau omeni séraci, cari voiau să câștige ceva din intrerindere și fiindu astfel în atingere neintreruptu cu cerșitorii se stricau de totu într'o astfelu de societate. În chipul acesta comuna nu avea nici unu folos, pentru că séracii nu se îndreptau, din contră avea pagubă, pentru că prin ticăloșia séracilor se stricau și familiile unde căpētau de mēncare. Da, părinte, imi vine să plāngú cu lacrimi cându mē gândesc la séracii bācți orfan, cari se dau cu licitația în costu. Eu sciu, cum, pe cându erau scumpe, se luă bani pentru ei, însă cu tôte astea erau p'aci

sē mōră de fōme, ér cându bieteles fințe se tanguiau de fōme și strigau, erau bātuți cu vergi, ca să tacă să nu-i audă omenii... Imi aduc aminte, că odată tāind doctorii trupul unu astfelu de copil mortu nu s'au găsit în stomagul lui de câtu erbă și apă, ér spatele și cōpsele îi erau vinele de bātai. Pe legea mea Turcii și pāgānii sunt adesea cu multu mai milostivi, de cum sunt mulți țērani de ai noștri fără de carte.«

»Și aceea o sciu pre bine,« mai qise Alexandru, »că în multe comune, deregătorii se gândia să ridice pentru séraci case și spitaluri, dar asta nu au făcutu din adevărată iubire a de-apropelui, ci fiindu împetriți la inimă și fiindcă le plăcea să petrecă fără lucru, și astfel să scape de grija d'a cugetă neintreruptu la séracime. Carmuitorii satului, ce e dreptu, își iubesc deregătorii, însă puțin le pasă, decă sarcina ce o iau asupra-și de odată cu deregătorii, o pōrtă așa precum se cuvine.«

Așa, Alexandru.

Preotul se bucură că Alexandru cunoșce lucrurile atât de cu temei și qise: »Eu am scris ore cându asupra acesteia întrebări însemnate. Fii bunu citește foile acēste. Multe idei pōte nu voru fi cōpte. Schimbă, îndreptă, ori le lapēdă, cum îi vine la cocotelă.«

Alexandru luă scrisorile preotului la sine. Le ceta și resceta. Se sfātu apoi și cu cei lalți deregători. Pe urmă se duse la preot ilu făcú băgător de seamă la una și la alta, îi ascultă părerile și éră de duse să se întelegă cu cei lalți deregători. În cele din urmă se unescu toți într'unu plan, prin care să îmbunătățescă sōrtea tuturor séracilor din sat.

(Va urma.)

Malum o men! In totu Clușului iritațiunea e forte mare. Unii dau cu socotela că toate aceste demonstrațiuni sunt făcute cu scopul d'a opri adunarea generală electorală dela Sibiu.

Arderea diarelor române.

Estragemu din »Ellenzek« dela 17 Maiu următoarele:

»Tinerimea maghiară din Clușiu a hotărît să și manifesteze într'unu modu eclatantă disprețulu față cu articolul de fond de Vineri alu »Gazetei.« Luatu-au deci rezoluțiunea de a arde în publicu jurnalele române, »ca infame și afurisite (meggyalázva) să fie aceste foi dimpreună cu redactorii și colaboratorii lor.«

»Ei aveau de gându a face acestu auto-da-fé pe piața principală, și acesta hotărîre au și insinuat-o la poliția. Poliția din punctu de vedere alu siguranței contra focului nu a încuviințat această cerere.

»Să mergem d'er pe dealulu Felek-ului, acolo nu-e pericolu de focu« exclamă junii maghiari și porniră pe la 12 ore în număr mare, însoțiți de elita cetățenilor și a diregătorilor. Pe o costă a Felekului au ars publice, la sunetulu unui marșu funebru foile române. După ardere au intonat marșulu lui Rakoczy și s'au întorsă cântându cânteculu lui Kossuth, acompianiatu fiindu de musică.

»Kolozsváry Közlöny« dela 18 Maiu scrie următoarele:

»Vr'o 400 de studenți universitari s'au adunat pe piața principală, ca să arda în publicu foile române: »Gazeta Transilvaniei«, »Observatorulu«, »Luminătorulu« și »Tribuna.« Mai târziu și-au adus aminte că piața principală a Clușului ar fi unu locu prea gloriosu pentru cenușa acestor foi, au luat în bețe jurnalele și au mersu pe delulu Felekului. Aici studentulu Bonis Samu a pronunțat următoarele cuvinte:

»Maghiarii respecteză presa până ce ese din mașină, dar decă vede după aceea, că presa e nedreptă atunci așa face cu ea.« — După aceste cuvinte au ars în modu serbătorescu foile adunate de pretutindenea.

Lugoșiu, 8 Maiu 1884.

(urmare din Nr. 65).

D. președinte se înfățișă la 4 ore, deși scrisoarea acesta i-se trimise în textu maghiaru și ca reprezentantulu unei corporațiuni, care representă biserica gr. or. română autonomă cu limba sa națională garantată prin legi, ar fi fostu îndreptățitu a nu-o primi decât în limba română. Până la 4 și 3/4 înse comisiunea investigătoare nu se înfățișă, și d. președinte Brediceanu merse se-și caute de afacerile sale. După aceea venindu comisiunea află ușa încuiată și aflându, că cheia se află la d. episcopu, avocatulu Georgiu Martinescu, trimise după densusul. Acesta venindu, d. vice-comite se adresă în limba maghiară către densusul, d'er d. episcopu îl întrebă: Nu știți d-vostă române? căci eu sunt oficiantulu alu bisericii române și limba mea oficiosă ca atare este cea românească. D. vice-comite răspunde. că elu înțelege limba românească, face înse atentu pe d. episcopu, că densusul ca avocatulu trebuie să scie limba statului. D. episcopu îi răspunde, că în afacerile advocațiale, la tribunalu o și vorbește, aici înse se simte obligatulu de oficiulu celu ocupă a respecta limba bisericească și carea este cea românească. D. vice-comite continuă totu unguresc că cere se-i deschidă localitatea ca să intre la bibliotecă.

D. episcopu replică totu românește: că nu are autorizațiune dela superioritățile sale bisericesci și că densusul în biserica românească autonomă nu cunoscă altă autoritate decâtu pre cea bisericească. »D'er decă și-aș arăta ordinulu ministerialu?« dîse d. vice-comite. »Pentru mine ca episcopu totu atăta este și d. ministru ca și Dta,« replică d. episcopu, »și până nu-mi aduci ordinulu dela superioritatea mea bisericească, de bună voie nu deschidă nici o localitate a bisericii încredute mie spre administrare.

Precându decurgea acestu dialogu interesantulu, din care vedem, ce însemneză autonomia bisericească și potemu înțelege, pentru ce s'au luptat Români totu deuna cu alăta zelu pentru susținerea și apărarea ei, d. directoru supremu Petroviciu se informa mereu despre înțelesulu acestui dialogu, și aflându argumintele d. episcopu dîse: »d. episcopu are totă dreptatea trebuia să înștiințat pe V-Consistoriu diecesanulu despre ordinulu ministerialu.

Astfelu comisiunea se retrase pentru, ca să se consulte ce-i de făcutu. Telegrafară la ministriu, care le răspunde, să și facă locu cu puterea până la bibliotecă. Din ordinulu vice-comitelui, subprefectulu (solgabireulu) înmână la 1 Maiu, președintelui comitetului parochialu gr. or. următoarea scrisore în limba maghiară, pre care noi o dăm în traducere românească.

Domnului C. Brediceanu, președinte alu comunei bisericesci gr. or. române în Lugoșu.

În urmarea ordinului D-lui vice-comite din 1 Maiu Nr. 7291 Te provocu ca numai decâtu să-mi puni la dispozițiune localitatea pentru cercetarea bibliotecii studenților români dela gimnasiulu din Lugoșu, aședată în sala de consultare a edificiiului comunei bisericii gr. or. rom., și respective să faci posibilu d-lui vice-comite și Magnificulu d. directoru supremu Petroviciu, ca comisari trimiși. Îndeplinirea acestei cercetări,

Din contră în urma strictului ordinu voiți fi silitu a întrebunța puterea și bibliotecă voiți muta-o în archiva comitatensă. Lugoșu în 1 Maiu 1884.

Marsovszky m. p.
subprefectulu.

Astfelu nevoindu a respinge forța, pre la 3/4 12 ore antem. a intrat comisiunea și a consemnatu totu ce a aflatu în bibliotecă.

După acesta ținendu ședința, în ziua următoare d. directoru gimnasialu, publică în fiecare clasă, că din partea ministeriului se opresce strictu cercetarea societății românești de lectură.

Așteptăm acuma, ca Magnificulu d. directoru supremu și canonicu Petroviciu, carele este cunoscutu ca omu iubitorulu de dreptate să dea la cei de susu informațiunile cele mai nepărtinitore. Și până cându va veni sentința (nu sciu ce sentința mai așteptă domni profesori) aflăm de nerațională pretențiunea d-lui profesoru Fecht, ca stud. I. Lupulescu să nu intre în scolară, celu puțin în ora lui.

I. Sorea.

3 (15) Maiu pe Câmpia.

Cu viuă bucuriă vă facu cunoscutu, dle redactoru, că în comuna Indolu, ziua de 3 (15) Maiu s'a serbatu de către poporu cu mare pompă și entusiasm, după următoarea programă:

1. În presera zilei de 3 (15) s'au trasu clopotele la biserică dându-se semnalulu că a doua zi se va serba sfânta liturgiă.

2. În reversatululu zilei de 3 (15) Maiu, în urma semnalului datu cu clopotele, tinerimea și poporul s'a adunat înaintea bisericii, și a intonat cântări naționale. Poporul de ambele sexe era îmbrăcatu în haine serbatoresci, și cu prescuri și lumini în mână a intrat în biserică.

3. Adunându-se poporul intocmai, ca în ziua de Pasci la sf. biserică, s'a început celebrarea sf. liturghii de către vice-protopopulu, și parochulu Hămasului Iacobu Bordanu, pentruca: Dumneđu să scape poporul român de multele nedreptăți ce i-se facu și se dea celoru ce luptă pentru îmbunătățirea sorței lui înțelepciune, răbdare și viață prosperă.

4. După eșirea din biserică la orele 10, poporul și junimea s'a adunat în curtea scolii, cu stindardulu naționalu și musica în frunte și cântându »Deșteptă-te Române«, a pornit către pēdurea bisericii, unde s'a celebrat unu parastas pentru repaosulu sufletelor conducătorilor națiunii și a tuturor marilor eroi ce au luptat pentru libertate și egalitate.

5. După celebrarea parastasului, vice-protopopulu a ținut unu discursu potrivit cu onorea zilei, urmându apoi prāndu comunu, jocuri și cântări naționale, cari s'au sfērșit cu: să trāescă monarchulu, națiunea și cei mai dinstinși bărbați.

6. La reintōrcere din pēdure, cu stindardulu și musica în frunte cântându marșulu »Grivița« poporul s'a oprit la locuința vice-protopopului, ca să-i mulțămescă, continuându-se petrecerea în curtea d-sale până sēra.

Traianu Vlassa, propriet.

Lugoșu, 1 (13) Maiu 1884.

Onorate domnule Redactoru!

Îm permitu a vă da pe scurtu câteva informațiuni privitoare la mișcările partidelor politice, alu căroru centru este Lugoșulu, față cu ținuta lor la alegerile dietale, cari sunt la pragulu ușei, și despre congregațiunea (adunarea) comitatensă.

Mai deunăzi se țin într'unu mare otelu de aici o conferință pusă la cale de avocatulu român d. Titu Hațegu și președuta de d. Ioanovic, mare proprietaru în Dulēu și fostu deputat dietal. În această conferință s'a proclamatu de cadidatulu alu partidei opozițiunii moderate d. fostu comite supremu: Alecsiu Pattyánsky. Acesta unu omu iubitoru de dreptate și buna înțelegere între naționaliități este bine-vēdutu de către Români și decă, precum se vorbește, partida opozițiunii moderate ar da mâna cu partida națională română, ca adecă acolo unde, Români au prospectulu de maioritate să fie ajutați, ca să alēgă pe candidatulu naționalu, ēr unde nu, acolo Români să ajute la reeșirea candidatului opozițiunii moderate, atunci d. Pattyánsky va reeși cu totă siguranțea. D. Pattyánsky a desfășurat înaintea partizanilor săi programa sa, carea conține lōte acele puncte, cari implinindu-se, ar face pe toți cetățenii statului fericiți.

Duminecă, 11 Maiu, și țin partida liberală o conferință pentru proclamarea candidatului său. Oratorii își esprimau părerea de bine pentru restaurarea armoniei între această partidă și d. comite supremu Tabajdy, care se cam stricase cându cu alegerea d-lui Simonescu de deputat în cerculu Bogsei române.

De cadidatulu alu partidei liberale a fostu proclamatu contele Ernst Bissingen, președintele partidei, unu omu flusturaticu. N'au lipsit dela această conferință căți-va preoți retăciți dela turma lor, și căți-va fruntași țerani, pōte de cei comandați din oficiu.

Totu Duminecă, o deputațiune de notari și juđi comunalu dela Sasca a oferit d-lui Simonescu candidatura de deputat de partida guvernamentală contra d-lui V. Babeșu, și lucru de necredutu, d. Simonescu a primitu candidatura. Din greșelă în greșelă dând, d. Simonescu voiesce să documenteze, că n'a meritatu atăta spriginu din partea Românilor, cându l'au alesu de vice-comite.

Atātu cu privire la mișcările electorale:

De Lunē 12 Maiu decurgu ședințele de primăveră

ale congregațiunii comitatense. Desbaterile decurgu cu multu focu, întreținutu mai exclusiv de bărbații nostri bravi, căroru nu le replică decâtu numai Tabajdy și ērăși Tabajdy. Suntemu mândri a constată, că avem oratori, cari vorbescu cu elocință lōte trei limbile patriei și cari, ne-ar face onōre în parlamentu, pe lângă că ne-ar apēră cu țăriă drepturile. Sē ne sufulcăm d'er frați Români bânățeni, căci ar fi pēcatulu de Dumneđu, ca unu Brediceanu, Rezeiu, Hațegu, Nedelcu, Martinescu și alții să nu reiesă la alegerile acestea.

Sē luptăm cu energiă, căci în luptă este viața și fără luptă astădi nu ajunge unu poporu a dobēndi drepturi, ba nici a fi stimat de adversarul său.

Multe se decidu favoritoru Românilor în virtutea argumetelor, ce le aducū ei, cându vine înse vr'o cauză până la votare, atunci ei cadu, căci deși din punctulu de vedere spiritualu-moralu sunt cu multu superiori mameliciloru tabajdyan, numerice Români sunt în minoritate. Dar d. Brediceanu, i-a dechiarat-o în față, că nu se sparie nici de amenințări, nici de sarcasmulu d-sale. Nui-va putē despărți de cauza poporului decātu mōrtea pe acești Grachi ai apēsatului poporu Romānu.

Nu mai puțin bravu s'a purtat în congregațiunea acesta d. D. Grecu, protopopu în Costeiu, carele a avutu țăriă convingerei s'ale de a inovati chiar și pre unu Jakabffy, deși vice-comite. Petrusu, se vede de suferințele și nedreptățile poporului d. Grecu arată, cum organele administrative negligēză datorința de a supra-veghia, ca greutățile publice și comunale, drumurile, podurile ș. a. să se facă de toți locuicirii obligați, și cum din această negligența totă sarcina cade pe căți-va bieți omeni din cei mai sēraci. Apoi cea-ce atinge pre vice-comitele Jakabffy mai tare, ilu acuză că n'a lucratu amēsuratulu legei, cându mergēndu în comuna Costeiu, n'a suspendatulu imediatu pre notariulu cercualu deacolo, după-ce acesta a defraudat cāte-va mli de florini. A displăcutu multu dlui Tabajdy cāte vorbise d. Grecu, deci i-luă cuvēntulu sub pretestu, că se abate pre departe dela obiecțulu, în care luase cuvēntulu. Dîse înse că va putē vorbi acestea, cându va sosi rēndulu după programă la afacerea acesta.

Esprimăm dorința, ca dlui Grecu, vēdēndu și nedreptatea și ignoranța și tendința de totu dușmānosă Romānilor a partidei sub flamura căreia înrolāndu-se s'a luptat cu zelū spre stricaciunea noastră, să se întōrcă sub flamura națională, căci națiunea i-va erta rātăcirea, și luptāndu pentru binele ei alătura cu adevērații săi fi, i-va păstra recunoștința, cea-ce dela comilonii săi de partida liberală (?) nu va avē niciodată.

I. S.

Simonescu în contra d-lui V. Babeșu.

Lugoșu, 12 Maiu 1884.

În 12-a l. c. a fostu o deputațiune de notari și juđi comunalu la d-lu Simonescu în Lugoșu și i-au oferit candidatura pentru cerculu electoralu Sasca. În acestu cercu dela 1861. începēndu totu Dl. V. Babeșu. a fostu cadidatulu și de repețiōri alesu de deputat. Așa se scie, că candidatulu partidei naționale și în acestu anu este El V. Babeșu. Acesta o scie și Dl. Simonescu și cu privire la pozițiunea ocupată de Dl. Simonescu și a sprijinului — pe carele nimeni ca Dsa na l'a avutu dela Romāni din acestu comitatulu, nu se credea și nu se așteptă, ca Dl. Simonescu să primescă candidatura în contra Dlui Babeșu. Acesta s'a întēplatulu spre cea mai mare intristare a noastră, căci vedem deja bărbați ca Simonescu sprijinind sumțările și desbinările ce se facu între frați.

Romānilor din Sasca nu avemu ce le dîce, căci îi cunoscem tari în credință și neinvigibili și voru șci ei să deē Dlui Simonescu o lecțiune, că celu ce voiesce să conțeze pe sprijinulu Romānilor, trebuie să fie Romānu în graiū și faptă, căci în dietă ne trebuiescu bărbați, cari să represente simțimentele și dorințele poporului, ēr nu să fie slugi credinciose ale guvernului, și dacā a cređutu Dlu Simonescu și alții, că încrederea, ce amū pusu-o în elu față de unu Unguru mai slabu în sciință și cu mai puțin anu de serviciu, i-o păstrăm și acuma, acela să înșelă.

Nici odată nu ne amū așteptatulu, ca aceea încredere manifestată cu multă abnegațiune și cu mari jertfe să voiescā D-sa a o folosi în contra bărbaților nostri de frunte, în contra santei nostre cause, și nu numai, ci din contră cu valōrea dată persoanei sale prin noi, cu această valōre să se facă uneltă impiloriloru noștri.

Corespondința noastră din comitate.

Barabanți, Martie 1884.

Acum sēpte anu s'a alesu, prin influența stăpānirii, unu ore-care Dergan controlorulu alu cassei alodiale. Acestu omu, de profesiune sticlaru, a făcutu daune însemnate acelei casse neputēndu plăti nisce bani subtrași din aceea cassă. În timpu de șēse anu a defraudat din darea regescă peste douē mii florini, pe lângă alte sume, cari nu se sciu. În anululu trecutulu s'a descoperit, că numitululu controlorulu și-a sustrasu din cassa alodială cautiunea sa de 500 fl. și a scāpatu de cercetarea judecătōrescā prin demisiune.

Unu altu casu. Păduraru alu orașului s'a numitulu G. I., care a găsitulu cu cale să jefuiascā după puțință din pădurea orașului. Constatāndu-se faptele lui, s'a suspendatulu, fără să fie urmāritulu.

Este tristulu lucru, cându stăpānirea nu pedepsesce astfelu de abateri, pe cându omeni nevinovați, cum s'a întēplatulu în Intregalde sunt urmāriți cu totă asprimea.

X.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 17 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.50	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aură 4%	92.25	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98. —
Rentă de hârtie 5%	88.75	Imprumutul cu premiu ungar.	116.83
Imprumutul căilor ferate ungare	142.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (1-ma emisiune)	96.40	Renta de hârtie austriacă	80.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (2-a emisiune)	119. —	Renta de arg. austr.	81.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (3-a emisiune)	102.50	Renta de aură austr.	101.75
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	136.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.75	Acțiunile băncei austro-ungare	855. —
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101. —	Act. băncei de credit ungar.	317. —
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncei de credit austr.	317.20
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbeni împărătesci	5.73
		Napoleon-d'ori	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.65
		Londra 10 Livres sterlinge	121.80

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95
convert. (6%)	98	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 1/8
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 1/4	90 1/2
Banca națională a României	1442.	1450
Ac. de asig. Dacia-Rom.	371. 1/2	372
" " Națională	237.	
Aură	3.40%	3.65
Bancnote austriace contra aură	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 19 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.28	Vënd. 9.29
Argint românesc	9.21	9.24
Napoleon-d'ori	9.62	9.65
Lire turcesci	10.85	10.89
Imperiali	9.85	9.89
Galbeni	5.61	5.64
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”

Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ”
” ” ” 1/4 ”	9 ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserții și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”



Dela cea mai mare fabrică de cesornice, zidită din nou

Pateket Comp. in Geneva.

A sosit cel mai bun transport, după desen, 3000 bucăți de cesornice remontoir-chronometru, noue, adevărate de Geneva, în două mărimi pentru domni și doamne. Cesornicele sunt bine regulate, se dau garanție pe 5 ani, au mecanism patentat de nichel cu 24 rubine, capacele gravate fin de aură de 18 carate. Sunt mult mai bune decât cesornicele elvețiene, și costă I-a calitate fl. 7; II-a calitate fl. 5; ear cesornice cu 3 capace de argint cu figură de aură mecanică, cronometru-anker de nichel costă I-a calitate fl. 17 și a II-a calitate fl. 14. (Până acum au costat dela fl. 60—100).

Mai departe lanțuri de aură smălțuite de Geneva, cuirasă dublă cu medalion pătrațuț, cu 12 fotografii caraghioase, smălțat cu aură de 14 carate, greu de 9 galbeni, costă fl. Sunt mai bune decât alte lanțuri. Totu felul cesornice de Elveția, cari arată de sine dău și datum, și costă numai dela fl. 3 în sus; lanțuri de aură și inele se vënd în rate; totdeodată doritorilor li se trimit 300 de desemnuri spre a vedea forma și prețul. Pentru aceste desemnuri să se trimită în mărci 15 cr.

E. SELLINGER Uhren-Allianz aus Genf.

Wien, Adlegasse Nr. 8.

Librăria Nicol. I. Ciurcu

Brașov.

Bibliografie. In editura Librăriei Socec & Comp. București a apărut de sub tipar:

„Conferințele Atheneului Român” 1883—1884.

Conferința I. conține: Programul gen. al conf. Atheneului pe anul 1883/84. Discursul de deschidere C. Esarcu. Invățăminte din Istoria patriei N. Ionescu.

II. Relațiunile Franciei cu România sub Ludovic XIV. XV și XVI. V. A. Urechii.

III. Invățămintele din Ist. patriei, continuare la conferința I. de . . . N. Ionescu.

IV. Apocrifele în literatura română Dr. M. Gaster.

V. Partidele într-un stat constituțional C. Dissescu
Se află de vëndare à 50 cr. Exemplarul (trimis sub bandă 55 cr.) la Librăria Nicol. I. Ciurcu Brașov.

Plastru pentru turisti
al lui L. LUSER.



Un mijloc sigur și foarte eficace în contra ochiurilor tari de găină. bătăturilor, așa numita piele tare pe talpa piciorului, în contra negeilor și tuturor asprimelor pielii.

Efectul se garantează:

Prețul unei cutii 60 cr. v. a.

Trimițându-se prin poște se plătesc 10 cr mai mult.

Depositul principal: L. SCHENK, farmacist în Mödling, lângă Viena.

In Brașov se găsește adevărat la:

I. HORNUNG, farmacist.

Tipografia Alexi Brașov.

1—3

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința on. publică, că s'a finit restaurarea

BĂILORU de ABURU

de duș și de vane

aflătoare în suburbiul Scheiu lângă edificiul gimnasiului român și că deschidere va avé loc Joi în 10 (22) Maiu 1884.

Băile de vană se pot folosi de publică chiar de Miercuri 9 (21) Maiu.

Cu deosebire se recomandă pentru băi reci, cele două bazine nou construite în totă frumseța și corespunzătoare scopului.

Brașov 7 (19) Maiu 1884.

Eforia școlilor, proprietară.

Nr. 1753—1884
pretori

Concursu.

Pentru ocuparea postului de forestier comună în Rășinari se publică aq concursu. Emolumentele împreunate cu acestu postu sunt:

a) 600 fl. v. a. retribuțiune anuală în rate lunare anticipate;

b) 6 stânjeni de lemne de arsă anuală în natură.

Doritorii d'a ocupă acestu postu au să dovedescă, afară de calificațiunea cerută de § 36 alu XXXI G. A. din 1879, că scie perfectu limba română.

Cererile împreună cu actele cuvenite se vor înaintă până la 7 Iunie 1884 oficiului subsemnatu.

Sibiu, 12 Mai 1884.

Oficiulu pretorialu.